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ko sem bila majhna, me je dedek pogosto jemal s sabo k čebelnjaku, 

v katerem je imel več panjev. V spominu sta mi ostala predvsem to-

plota in nenehno brenčanje, ki ga je bilo slišati iz in okoli čebelnjaka. 

In tisti vonj! Mešanica lesa, voska, prahu, medu – in čebel. Doma 

je imel dedek v svoji spalnici staro točilo za med, še na ročni po-

gon. Nekega dne so celoten prostor napolnile sosedove čebele in 

se v njem celo začasno naselile. Bila sem trdno prepričana, da so 

čebele enkrat za spremembo prišle na obisk k mojemu dedku in 

ne obratno. 

Nekoč sem ga vprašala, kako sploh razloči svoje čebele od sose-

dovih, in odgovoril mi je: »Veš kako? Okoli vratu jim zavežem majhno 

pentljico. Čebeljim samičkam rdečo, samčkom pa modro.« Seveda 

sem mu verjela na besedo. 

Bilo je že nekaj časa po dedkovi smrti, ko mi je na misel prišla ta 

zgodbica. Spraševala sem se, zakaj mi je dedek postregel z dokaj 

neduhovito šalo, a na odgovor sem morala čakati več let, vse do 

trenutka, ko sem pridobila naziv mentorice po končanem usposab-

ljanju za izvajanje aktivnosti ozaveščanja mladih o varstvu okolja in 

narave. Usposabljanje temelji na posebnem načinu učenja, pravijo 

mu coyote teaching, ki so ga za svoje otroke uporabljala indigena 

ljudstva in pri tem upoštevala poglavitno načelo: »Ne dajaj prehit-

rih odgovorov.« Tako morajo otroci odgovore poiskati sami. In kaj 

ima vse to opraviti z dedkovimi čebelami? Odgovor se skriva ver-

jetno v tem, da je bil moj dedek izjemen coyote mentor, ne da bi 

se tega sploh zavedal. Od trenutka, ko mi je povedal zgodbo o 

rdečih in modrih pentljah, sem zasledovala vsako čebelo. Kar se 

da natančno sem jo opazovala in želela ugotoviti, ali je priletela iz 

dedkovega čebelnjaka. Ne da bi se tega posebej zavedala, sem se 

o čebelah naučila veliko več in z njimi vzpostavila še tesnejšo vez, 

kot če bi mi dedek povedal pravilen odgovor. 

Naj gre za osebno izkušnjo, kot je bila moja, ali za znanstvena spoz-

nanja – v tokratni številki si preberite, zakaj moramo na celotnem 

območju Alp ohraniti življenjski prostor medonosnih in divjih čebel 

in kako lahko to storimo. 

 

Vabim vas, da skupaj vstopimo v čudežni svet čebel! 

Marion Ebster, 
vodja projekta Narava in človek,  

CIPRA International

Drage bralke, dragi bralci,
Schaan (Lihtenštajn), marec 2020
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V družino čebel 
spadajo tudi 

svetli zemeljski 
čmrlji.

pove Sunhilde. Vsako jutro odide v gozd na sprehod in tam nabira 

vse mogoče, celo kače. Ob tem se ji porajajo ideje za nova umetni-

ška dela, kot sta bila postavitev nešteto mušjih nožic pod stekleno 

ploščo ali postiljanje zadnjega ležišča stotinam čebel na okrasnih 

žametnih blazinah. 

Umetnico, rojeno leta 1948 v Stuttgartu v Nemčiji, zanimata narava 

in minljivost. Njeno otroštvo ni bilo najbolj rožnato, internat je zapu-

stila leto dni pred zaključkom šolanja in se, da bi sama kaj zaslužila, 

zaposlila najprej kot laborantka. Že takrat je odkrila svojo ljubezen 

do biologije in slikarstva. »Obe temi sta me zaposlovali vse življe-

nje.« Spoznala je tehnika, njegov oče je bil slikar. Njen mož se je 

zaposlil v Lihtenštajnu, kjer živita od leta 1967. Samo od umetnosti 

tudi danes ne more živeti. Mož jo razume, saj se tudi sam ukvarja z 

umetniško keramiko. Sunhilde pravi, da je imela srečo. Od svojega 

šestdesetega leta preživi vsak mesec po nekaj dni v švicarskem 

Ticinu, kjer ima manjšo hišo: »Tam se lahko naravi še bolj približam.« 

Pa vendar, zakaj zbira povožene žabe, pritrjuje na podlago mušje 

nožice in postilja mrtvim čebelam? Odgovore daje umetniška in-

stalacija, ki jo je Sunhild leta 2018 postavila na ogled v Vaduzu v 

Lihtenštajnu. Časopisne prispevke, ki so takrat poročali o dogodku, 

je skrbno izrezala in zložila v mapo. Mrtve čebele ji je takrat podaril 

čebelar iz soseščine, ona pa je vsako od nekaj več kot 800 čebeljih 

telesc položila na miniaturne okrasne blazine iz žameta in tako na 

svoj način izkazala spoštovanje, ki ga čuti do lepote in pomena če-

bel. V roke vzame eno od žametnih blazin, na kateri nepremično leži 

skrivljena mrtva čebela: »Želela sem opozoriti, kako nespametno 

ravnamo z naravo.« 

Michael Gams,  
CIPRA International

Na vrtu Sunhilde Wollwage raste orjaški bambus, ki zeleni brlog, kot 

pravi svojemu ateljeju, skrbno varuje pred radovednimi pogledi. Na 

drugi strani vrta meče sence na travnik lepo raščen ginko. Ginkova 

semena je pred dobrimi dvajsetimi leti s službenega potovanja po 

Aziji prinesel njen mož. Umetnica, starejša gospa drobnejše posta-

ve, se obrne od okna in pogled usmeri proti sliki, ki sloni ob steni v 

kotu majhnega ateljeja. Na beli podlagi lebdijo barvna polja ovalnih 

oblik, v rumeni, oker in črni barvi: rjave in črne barvne odtenke je 

Sunhilde odkrila v zemlji, rumene v cvetnem prahu. Iz predala po-

tegne še eno umetniško delo in ga pokaže. Tudi tukaj se na beli 

podlagi v strogi geometrijski razporeditvi bočijo številna majhna te-

lesa. »Vse to so povožene žabe, ki sem jih pobrala pred našo hišo,« 

Sunhild Wollwage je mrtvim čebelam zadnje  
ležišče postlala na mehkih žametnih blazinah – 
ključna elementa njenega umetniškega ustvarjanja 
sta narava in minljivost. Navdih za svoja  
dela umetnica črpa na pragu svojega doma,  
v Lihtenštajnu in švicarskem Ticinu.

Pogrebnica čebel

Ali bi brez naših marljivih opraševalcev, zla-

sti čebel, sploh obstajali pisani in dišeči pla-

ninski pašniki, sadna drevesa, polna slad-

kih sadov, zelenjava, kot so buče, cvetača 

ali redkvice? Brez čebel bi bila naš svet 

in naša prehrana manj pisana in manj pe-

stra. Čebele in drugi opraševalci ohranjajo 

in spodbujajo pestrost prosto rastočih in 

kmetijskih rastlin. S tem imajo ključno vlogo 

pri ohranjanju biotske raznovrstnosti, zago-

tavljajo hrano in ustvarjajo precejšnjo go-

spodarsko vrednost (gl. str. 12). Seveda so 

divje čebele pri tem ravno tako pomembne 

kot medonosne. 

Prve čebele so živele že pred okoli 120 mi-

lijoni let, še z dinozavri v obdobju krede. Po 

prvem hitrem razvoju cvetnic se je ena veja 

tedaj živečih os grebač specializirala na pe-

lod gostiteljskih rastlin, ki jim je bil vir beljako-

vin. Opraševanje, ki ga zagotavljajo čebele in 

druge žuželke opraševalke, odslej spodbuja 

razvoj cvetnic in obratno. Znanstveniki pravi-

jo temu procesu sorazvoj ali koevolucija, saj 

ena skupina ne more obstajati brez druge.

Pledoaje  
za divjo  
čebelo

Kadar je govor o čebelah,  
nas večina najprej pomisli na 
med. A čebelji svet v alpskih 
državah je občutno več kot  

le sladek namaz.
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V zadnji ledeni dobi je območje Sredozemlja 

postalo zatočišče za podvrste medonosne 

čebele Apis mellifera, od tam pa so se po 

koncu ledene dobe znova razširile tudi v 

druge predele. Val naselitve temne ali nem-

ške čebele Apis mellifera mellifera je pote-

kal iz jugozahodne Evrope prek Španije in 

Francije severno od Alp vse do južne Skan-

dinavije, siva kranjska čebela Apis mellifera 

carnica, ki se je razširila z jugovzhoda, je 

naselila območja vse do glavnega alpskega 

grebena, italijanska čebela Apis mellifera li-

gustica pa je z juga zasedla prostor vse do 

južnega obrobja Alp. Danes so medonosne 

čebele v našem prostoru pojavljajo le še kot 

gospodarsko koristne živali. 

VSE ČEBELE NE ŽIVIJO  
V SOCIALNI DRŽAVI  
Do 50.000 temnih čebel lahko na majhnem 

prostoru v panju živi več let skupaj kot če-

belja družina (gl. str. 14). Delitev njihovih 

opravil je do potankosti določena: čebele 

varujejo panj pred sovražniki in ga čistijo, 

hranijo svoj zarod ličink, nabirajo nektar in 

cvetni prah, se razmnožujejo. Matica ne 

more preživeti sama. Kar je na eni strani 

primer uspešno delujoče družbene orga-

niziranosti in učinkovitosti, se lahko zaradi 

parazitov, bolezni ali tudi slabega vremena 

sprevrže v katastrofo, kar seveda vpliva na 

proizvodnjo medu in storitve opraševanja. 

Povsem drugače je pri domorodnih divjih 

čebelah. Čmrlja matica ima vse potrebne 

lastnosti, da sama ustvari enoletno druži-

no. Šele ko vzletijo njene 

prve hčere, da bi poiskale 

hrano, lahko preostanek življenja preživi 

v gnezdu. Tudi druge vrste divjih čebel na 

območju Alp, npr. vitke čebele, poznajo bolj 

ali manj izrazito življenje v družbenih sku-

pnostih, a večina od približno 700 vrst div-

jih čebel, ki živijo na območju Alp, živi sa-

motarsko. Ne proizvajajo medu, so pa zelo 

učinkovite opraševalke. Pri teh čebelah se 

zaradi njihovega pretežno samotarskega 

načina življenja bolezni ali paraziti pojavlja-

jo redkeje. 

O GENERALISTIH IN  
SPECIALISTIH 
Čeprav medonosne čebele pri nabiranju 

cvetnega prahu veljajo za generaliste, šte-

vilne divje čebele pa za specialiste, lahko 

divje čebele, kar zadeva njihovo storilnost, 

postavimo ob ali celo pred medonosne če-

bele ne glede na geografsko območje, vre-

menske razmere ali obliko cvetov. Različne 

rastlinske vrste, npr. določene metuljnice, 

kot je lucerna, oprašujejo skoraj izključno 

divje čebele. Medtem ko se medonosne 

čebele hitro naučijo, da se morajo, denimo, 

cvetov lucerne izogibati, saj jih ti s prašniki 

udarijo po trebuhu, pa to prav nič ne moti 

žagorožk, listorezk ali čmrljev. 

Divje čebele so specializirane na obiskovanje 

določenih oblik cvetov. Zbirajo namreč samo 

cvetni prah nekaj sorodnih rastlinskih vrst, 

določene družine, enega ali več rodov, vča-

sih celo ene same vrste (str. 7). Medsebojna 

soodvisnost je torej lahko 

zelo velika, saj niso le čebele 

odvisne od »svojih« rastlin, temveč so tudi 

rastline odvisne od »svojih« opraševalk. 

BREZ DIVJIH ČEBEL NE GRE 
Divje živeče čebele iščejo hrano vse leto, 

tudi takrat, ko medonosne še ne letajo ali 

ne letajo več. Če cvetenje sadnega drevja 

sovpada z obdobjem slabega vremena, sta 

uspešnost opraševanja in donos pridelka 

pogosto odvisna predvsem od divjih čebel 

(gl. str. 10). Divje čebele so odvisne od vi-

rov hrane, ki morajo biti v dosegu primer-

nih mest za gnezdenje, in so zelo občutljive 

na spremembe, kar tudi pojasnjuje, zakaj 

jih vedno pogosteje uvrščajo na rdeče se-

zname. Življenjski prostor divjih čebel uni-

čujemo z intenzivnim kmetijstvom, porabo 

tal, uporabo pesticidov in s svojimi mobil-

nostnimi navadami. To se mora spremeni-

ti in tako se v številnih alpskih državah že 

oblikujejo politične zaveze, kot so referen-

dumi in državljanske pobude, ki se borijo 

za zaščito čebel in ohranitev biotske ra-

znovrstnosti (gl. str. 8). Prav divje čebele 

zelo dobro ponazarjajo, kako je biotska 

raznovrstnost eden najpomembnejših virov 

našega preživetja. Za zagotavljanje opra-

ševanja prosto rastočih in kulturnih rastlin 

smo ljudje odvisni od dovolj številčne in ra-

znovrstne favne čebel. 

 
Monika Gstöhl, 
direktorica CIPRE Lihtenštajn

Gospod Kopf, kaj pomeni monitoring stanja čebel?
Pomeni to, da redno odhajam v naravo z lovilno mrežo v roki in 

zbiram čebele, ki jih tam najdem, in da pri tem beležim, katere vrste 

divjih čebel mi je uspelo prepoznati. To naj bi ponovil vsak tretji te-

den, saj se sestava čebeljih vrst med letom spreminja.

 
Rdeči seznam ogroženih čebeljih vrst je vedno daljši,  
le v eni od avstrijskih občin, katere območje raziskujete 
prav vi, to dejstvo ne velja. Zakaj?
Občina je odstranila humusni sloj na travniških površinah, ga pre-

brizgala z manj hranljivo mešanico drobljenca in peska, nato pa po 

njem posula mešanico semen cvetnic z domačimi divjimi cvetlicami. 

Predmet mojega raziskovanja je bilo pet tovrstnih površin: leta 2014 

sem odkril 94 vrst, čez tri leta sem vse skupaj ponovil in ugotovil, da 

se je število vrst še povečalo, saj jih je bilo že 114. Opravljeno delo 

se je torej splačalo.

 
Zakaj so divje čebele pokazatelj stanja vrstne pestrosti?
Na območju Avstrije živi okoli 54.000 živalskih vrst, večji del so 

žuželke in skorajda vse so krilate žuželke, torej obstaja skorajda 

40.000 vrst, ki lahko letijo. Vsaj polovica jih potrebuje nektar, kot 

gorivo za svoje preživetje. Medovite rastline so nekakšne črpalke, 

ki žuželkam omogočajo, da sploh lahko letijo. Čebele nabirajo tudi 

cvetni prah, ki je glavna hrana za zarod ličink. Mnoge vrste divjih 

čebel pa ne morejo tako kot medovite čebele porabiti vse ponudbe 

rastlin, ki so na voljo. Odvisne so od tega, ali je prisotna zadostna 

količina rastlin, na katerih nabirajo hrano – v nasprotnem primeru 

bodo te čebelje vrste spet izginile.

 
IPBES svari pred množičnim umiranjem žuželk.  
Kako dramatične so razmere na območju Alp?
Na obdelovalnih zemljiščih, ki so v intenzivni rabi in onesnažene 

s kemikalijami, se število vrst in posameznih živih bitij nezadržno 

zmanjšuje. Gozdovi postajajo smrekove monokulture. Naravnih me-

šanih gozdov s presvetljenimi jasami in odmrlim lesom skorajda ni 

več. Na travnikih, ki so kot zelene preproge, je izginilo travniško 

cvetje. Če pokrajina postane enolična, ji preostane le še nekaj vrst. 

V Alpah se s segrevanjem podnebja veliko rastlin in živali pomika v 

višje lege, najverjetneje bodo izginili tudi endemiti. Tu je še vnos iz-

rednih količin dušika iz ozračja, zaradi prometa, odpadnih plinov in 

podobno. Vse te za okolje strupene snovi, ki jih uporabljamo ljudje, 

se že pojavljajo v visokogorju. Le še tega ne vemo, kako se bodo na 

take razmere odzvale žuželčje populacije.

 
Kaj lahko za čebele storijo občine?
Javne površine, ki so v lasti občine, naj bodo zgled zasebnim vr-

tovom. Cestni robovi morajo ostati nepokriti, kosijo naj se redkeje. 

Košnja je na teh površinah običajno tako pogosta, da tam nič več 

ne zacveti. Pomembni so tudi kupi peska in kamenja, ki pri ko-

šnji povzročajo nekoliko težav, a so izredno pomembni, saj živalim 

zagotavljajo prostor za gnezdišča ali pribežališča. Vsaka občina bi 

morala vzpostaviti svoje posebne točke in jih tudi ustrezno zavaro-

vati. Obiskovale bi jih čebele iz širše okolice, tam bi tudi gnezdile. 

Prav tako je pomembno izobraževanje lokalnih prebivalcev. Vsaka 

občina bi morala imenovati osebo, ki bi bila odgovorna za varstvo 

narave in bi odgovarjala, če bi prišlo do uničenja. 

 

Michael Gams, CIPRA International
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Cvetlice –  
črpališče hrane za čebele

Prisotnost divjih čebel na območju določene občine je dober pokazatelj  
ohranjenosti tamkajšnje biotske raznovrstnosti, opozarja biolog Timo Kopf.  
Z njim smo se pogovarjali tudi o štetju čebel in boju proti umiranju žuželk.

RAZISKOVALEC  
ŽUŽELK

Timo Kopf je samostojni biolog in zunanji predava-

telj na Univerzi v Innsbrucku v Avstriji. Poleg tega 

svetuje občinam, ima predavanja in vodi strokovne 

ekskurzije o varstvu čebel, V projektu BeeAware! (gl. 

str. 19). sodeluje s strokovnimi prispevki.

Medonosna ali 
domača čebela 

je za človeka  
koristna žival.
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ISKANJE GLASOV  
NA BAVARSKEM

Na Bavarskem je na referendumu Rešite 

čebele, ptice in metulje – zaustavite izgubo 

biotske raznovrstnosti svoj glas za zavezu-

joče varstvo biotske raznovrstnosti oddalo 

okoli 1,8 mio. ljudi, kar je več kot 18 odstot-

kov vseh volilnih upravičencev. Da bi se ne-

posredno seznanila s pomisleki in strahovi 

ter potrebami in skrbmi vpletenih interesnih 

skupin, s tem pa poskusila premostiti razli-

ke med kmetijstvom in varstvom narave, je 

bavarska deželna vlada po sprejetju refe-

rendumske pobude sklicala okroglo mizo, 

na kateri je sodelovalo 30 organizacij, ki 

delujejo na področju varstva narave, kme-

tijstva, gozdarstva, ribištva in čebelarstva. 

Dvomi, ki so se pojavili pri reševanju te pro-

blematike, žal niso bili odpravljeni – zaradi 

bojazni, da v prihodnje ne bodo mogli več 

samostojno odločati o svojih travniških sa-

dovnjakih, so nekateri kmetje kratko malo 

posekali več tisoč sadnih dreves.

Deželni zbor je julija 2019 sprejel predlog 

zakona. V prihodnje bo na Bavarskem sto 

svetovalcev za biotsko raznovrstnost ter ha-

bitate prostoživečih živali in rastlin skrbelo, 

da se bo naravna pestrost okrepila, ohra-

niti je treba naravno stanje desetine vseh 

gozdnih zemljišč, urediti je treba cvetlične 

pasove vzdolž vodotokov, kjer bo čebelam 

in drugim žuželkam na voljo več prostora, 

gospodarjenje z zemljišči v državni lasti 

pa ne dovoljuje uporabe pesticidov.

HMEDENA KOALICIJA  
NA SLOVENSKEM

Čebelarstvo ima na Slovenskem že dolgo 

tradicijo. Za začetnika sodobnega čebelar-

stva velja Anton Janša (1734–1773). Preu-

čeval in poučeval je čebelarstvo ter odkril 

kranjič, panj iz desk s snemljivo prednjo in 

spodnjo steno, pri katerem je čebelar lahko 

opazoval čebele, ne da bi pri tem poško-

doval satje. Organizacija združenih narodov 

je leta 2017 na pobudo Slovenije razglasila 

20. maj, Janšev rojstni dan, za svetovni dan 

čebel. Slovenija ta dan praznuje že od leta 

2014 in tako opozarja na pomen, ki ga ima-

jo za trajnostno kmetijstvo medonosne in 

divje čebele. 

Čebelarska zveza Slovenije je tudi pobu-

dnica kampanje, v sklopu katere v sloven-

skih šolah in vrtcih že vrsto let vsak tretji 

petek v novembru organizirajo tradicional-

ni slovenski zajtrk, ki ga sestavljajo kruh z 

maslom in medom, mleko in jabolko, na-

menjen pa je ozaveščanju o pomenu če-

bel in lokalno pridelane hrane. Slovenska 

vlada pobudo podpira, obenem pa vabi 

tudi druge evropske države, da se akciji 

pridružijo. Sicer pa tradicionalne panjske 

končnice najdemo tudi na strehi stavbe, v 

kateri domuje slovenska vla-

da. Slovenija je tudi že 

sprejela ukrepe za za-

ščito divjih čebel, saj je 

po množičnih pomorih 

čebeljih družin leta 2011 

kot ena prvih držav članic 

EU prepovedala uporabo štirih 

sintetičnih insekticidov iz razreda 

neonikotinoidov. Francija je šla ko-

rak dlje in je prepovedala vse snovi 

iz te skupine. 

PREPOVED UPORABE  
PESTICIDOV V VALLARSI  
IN MALSU

Običajno so ekološke kmetije tiste, ki mo-

rajo – proti plačilu – pridobiti ustrezen cer-

tifikat, s katerim lahko dokazujejo, da je nji-

hova dejavnost okolju prijazna. V italijanski 

občini Vallarsa v Trentu so se odločili ravno 

obratno in uvedli načelo »plača povzroči-

telj obremenitve«. Občinski svet je namreč 

leta 2014 sprejel odločitev, da je v Vallarsi 

dovoljeno le ekološko kmetovanje – kdor 

želi kmetovati na tradicionalen način, mora 

tako dokazati, da zdravju škodljivih izdel-

kov ne uporablja in za to tudi pridobiti certi-

fikat. Če tega ne stori, mora skleniti pogod-

bo o zavarovanju odgovornosti za škodo v 

primeru onesnaženja ekološko obdelanih 

kmetijskih zemljišč, ki mejijo z njegovimi 

zemljišči. 

Tistega leta so tri četrtine prebivalcev Mal-

sa v dolini Val Venosta izglasovale prepo-

ved uporabe kemično sintetiziranih fitofar-

macevtskih pesticidov na območju občine. 

Pozneje je prišlo do spora o tem, ali je ob-

čina za sprejetje take odločitve sploh pri-

stojna, in jeseni 2019 je bolzansko upravno 

sodišče razglasilo ničnost prepovedi.

LOBIRANJE ZA  
OPRAŠEVALCE PRI EU 

Da bi postavila strožja pravila o odobritvi 

uporabe pesticidov in s tem učinkovite-

je zaščitila čebele in druge opraševalce, je 

EU že leta 2013 pripravila smernice o oceni 

tveganja uporabe fitofarmacevtskih sredstev 

za čebele, a kljub temu si Evropska komi-

sija še vedno prizadeva za uradno sprejetje 

tega dokumenta, saj številne države članice 

polni uveljavitvi smernic nasprotujejo. Doslej 

se je na podlagi smernic ukrepalo le enkrat, 

in sicer aprila 2018, ko je odbor EU prepo-

vedal uporabo treh neonikotinoidov na pro-

stem. Od takrat dalje je prepovedano tako 

škropljenje obdelovalnih zemljišč kakor tudi 

tretiranje semen z aktivnimi snovmi klotiani-

dinom, tiametoksamom in imidaklopridom. 

Številne države članice EU, med njimi tudi 

alpska država Avstrija, so prepoved obšle, 

deloma s podelitvijo izrednih dovoljenj za 

pridelavo sladkorne pese.

Zaradi velikih nasprotovanj se je Evropska 

komisija leta 2019 odločila smernice poso-

dobiti oz. predelati. Države članice so julija 

nekatera merila odobrile, jeseni pa so se 

lotile obravnave preostalih, bolj spornih me-

ril, med drugim glede dolgotrajnega učinka 

fitofarmacevtskih sredstev in varstva divjih 

čebel, vendar je sprejetju osnutka uredbe 

Evropske komisije parlament nasprotoval in 

zahteval njegov umik, saj naj kronični učinki 

uporabe akutnih snovi na čebele ne bi bili 

ustrezno upoštevani. Medtem ko se države 

članice borijo za zaščito čebel, trenutno po-

teka tudi zbiranje podpisov za novo evrop-

sko državljansko pobudo. Pod naslovom 

Rešimo čebele in kmete! Čebelam prijazno 

kmetijstvo za zdravo okolje pobudniki zahte-

vajo učinkovitejšo zaščito čebel. Cilj pobude 

je postopna odprava sintetičnih pesticidov 

do leta 2035, obnovo biotske raznovrstnosti 

in pomoč kmetom pri prehodu.  

Maya Mathias, CIPRA International

Čebele kot  
spodbuda k aktivnemu 

državljanstvu: referenduma  
o čebelah se je na  

Bavarskem udeležilo  
na tisoče volivcev.

Vlečenje  
političnih vrvi za  

varstvo čebel

Več cvetočega rastlinja, manj pesticidov. Če hočemo  
rešiti naše opraševalce, potrebujemo jasne politične cilje.  

Poglejmo, kaj so za varstvo čebel na območju v Alpah  
doslej storile občine, zvezne dežele, države in Evropska  

unija, in pri tem nastala protislovja.
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Opraševalci:  
Nepogrešljivi za kmetijstvo 
Kar 80 odstotkov kmetijskih in divjih rastlin je odvisnih od opraševanja žuželk.  
Ko ohranjamo življenjski prostor čebel in drugih opraševalcev, ne varujemo samo  
biotske raznovrstnosti, temveč tudi regionalno pridelavo hrane.

Opraševanje žuželk je nepogrešljiva in brezplačna storitev, ki nam 

jo nudi narava. Poleg medonosne čebele oprašujejo tudi številni 

divji opraševalci, kot so divje čebele (čmrlji in čebele samotarke), 

muhe trepetavke in druge žuželke. Divji opraševalci so pogosto 

celo bolj učinkoviti, pridelek pa povečajo tudi tam, kjer je medo-

nosnih čebel veliko. Na primer, ena od pomembnih posebnosti 

čmrljev je, da so v nasprotju z medonosno čebelo dejavni tudi pri 

nizkih temperaturah. To je pomladi v času cvetenje sadnega drev-

ja zelo pomembno. Brez čmrljev bi sadno drevje pogosto ostalo 

neoprašeno. Prilagoditev na nizke temperature čmrljem omogoča 

tudi, da živijo in oprašujejo veliko višje v gorah kot medonosna 

čebela (gl. str. 12).

Čeprav so opraševalci za kmetijstvo zelo pomembni, pa je to nji-

hovo življenjsko okolje v zadnjih desetletjih zelo spremenilo. Obilno 

gnojeni, zgodaj in pogosto košeni travniki ne zacvetijo in zato opra-

ševalcem ne zagotavljajo dovolj hrane. Obdelovalni stroji uničijo 

veliko gnezd čmrljev, ki gnezdijo na tleh. Tudi čebele samotarke 

vedno težje najdejo mesto za gnezdenje. Nekdaj so namreč gnez-

dile v slamnatih strehah in luknjah v lesu, ki je bil glaven gradbeni 

material. Negativen je tudi vpliv prekomerne in nepravilne uporabe 

pesticidov in pa seveda podnebnih sprememb. 

Prehranske razmere za opraševalce lahko izboljšamo s sejanjem 

medovitih rastlin. S tem pomagamo predvsem medonosni čebeli. 

Za divje opraševalce je ključno ohranjanje cvetočih pozno košenih 

travnikov. Na njih ne dobijo le hrane, ampak tudi varno gnezdijo. 

Ohranjamo jih tako, da jih pokosimo šele po cvetenju. Za preživetje 

opraševalcev so pomembna tudi urbana območja. Cvetoči vrtovi 

in zelene strehe so tako medosni čebeli kot divjim opraševalcem 

lahko bogat vir hrane.

V Sloveniji je bilo doslej najdenih 564 vrst divjih čebel. Mnoge vr-

ste so vedno bolj redke, nekatere so mogoče že izginile. Vendar 

je v primerjavi z zahodno Evropo pestrost opraševalcev še ve-

dno razmeroma velika. Zadnja leta zato na Nacionalnem inštitutu 

za biologijo veliko pozornosti posvečamo informiranju kmetov o 

pomenu, ogroženosti in varovanju pestrosti opraševalcev (gl. str. 

8). Želimo si, da Slovenija postane model trajnostnega upravljana 

pestrosti opraševalcev za zanesljivo pridelavo hrane in ohranjanje 

biodiverzitete. 

 
 
Danilo Bevk, 
Nacionalni inštitut za biologijo, Ljubljana/SI

  www.nib.si

V nasprotju z intenzivno obdelanimi zemljišči 
(gl. spodaj) cvetlični travniki zagotavljajo 
opraševalcem hrano in gnezdišča (gl. zgoraj).

Medonosna čebela in človek imata mnogo skupnega. Ena in drugi 

sta si prilastila veliko sposobnosti, ki jih pametno uporabljata. Za 

časa njunega življenja se priučita najrazličnejših spretnosti, posta-

neta bolj prilagodljiva, samostojna. Človek, ki živi sedemdeset let, 

se v tem obdobju nauči igrati klavir, peti, graditi avtomobile in jedr-

ske elektrarne, pisati knjige, tiskati bankovce in voditi svetovne voj-

ne. Medonosna čebela, ki živi tri tedne, je v tem času čistilka, do-

jilja, izdelovalka voska, kurjačka, plesalka, negovalka, proizvajalka 

vetra, bojevnica, nosačica vode, čuvajka, rojiva žuželka, zbiralka 

in še marsikaj. Skupna jima je družbena organizacija. Med seboj 

sodelujeta, sta socialno živeči bitji. Čebela vedno sodeluje z name-

nom, da se bo lahko še uspešneje in bolj prilagodljivo odzivala na 

izzive svojega okolja. Človek počne temu nasprotno: prilagodljivost 

izkorišča, da bi se z neukrotljivo silo izstrelil iz vseh spon z naravo. 

Tako si danes stojita vsak na svoji strani: na eni človekova država, 

ki jo je narava izpljunila in se resno trudi ogroziti lasten obstoj na 

tem planetu, na drugi čebelja družina, skrbna in nesporna spodbu-

jevalka svojega okolja. Rastline so barve in oblike cvetov razvile po 

zaslugi čebel in številne se razmnožujejo le zaradi čebel. Katero bi-

tje pa je odvisno od človeka? Jaz ne poznam nobenega. Pa vendar 

je človek, tudi v evropskem alpskem prostoru, stoletja dolgo živel 

tesno povezan z živalmi, rastlinami in pokrajino. S svojimi tehnikami 

kultiviranja je ustvarjal nova življenjska okolja in lepoto narave raz-

vijal tako, kot to počnejo tudi čebele.  

Živeti skupaj kot nesebične čebele, se odpovedati vsakršnemu 

egoizmu, nabirati svež nektar, ga spreminjati v skorajda nepokvar-

ljivi med? Ne, to za človeka ne pride v poštev. Preveč čuječe razvija 

občutek lastne vrednosti in prek tega določa svoj obstoj. Za tesno 

sodelovanje z naravo se bo moral odločiti prostovoljno. Vsa njego-

va ustvarjalnost, prilagodljivost in stvariteljski duh ne zadoščajo, 

da bi lahko prišel v tako visoko razvito, skrbno ubrano resonanco 

s svojim okoljem, kot zna to storiti čebela. In tu moramo začeti, ne-

mudoma – v nasprotnem primeru bomo izgubili tudi najpomemb-

nejše, kar ljudje imamo: svobodo odločanja. 

Čebele vedno  
korak pred nami 

Popolna delitev dela, prilagodljivost, sodelovanje.  
Od čebele se lahko človek marsičesa nauči, čebela od človeka ne  

prav veliko, je prepričan kmet in avtor knjige Martin Ott.

RAZMIŠLJUJOČI  
KMET

Martin Ott se s svojimi besedami predstavi kot so-

direktor šole, kmet, ki spoštuje standarde ekološke 

pridelave Demeter, socialni terapevt in skladatelj. 

Vodi biodinamičmo kmetijsko šolo v švicarskem 

Rheinauu. Nekdanji osnovnošolski učitelj in član 

züriškega kantonalnega sveta je pozornost zbudil že 

s svojim filozofskim delom Kühe verstehen, skupaj 

z raziskovalcem čebel Martinom Dettlijem pa je iz-

dal tudi knjigo Bienen verstehen, v kateri primerja 

ljudi in čebele in podvomi o obstoječih čebelarskih 

praksah.

 

Bienen verstehen – Der Weg durchs Nadelöhr;  

  Martin Ott, Martin Dettli, Philipp Rohner (2015); 

Švica: FONA Verlag AG. 
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Kako pomembne so v resnici čebele za naravo in človeka?  
V nadaljevanju smo zbrali nekaj številčnih podatkov in dejstev  
o naših dragocenih opraševalkah in pridelovalkah medu.
 

Michael Gams in Ariane Weifner, CIPRA International
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odstotkov vseh vrst  

žuželk bo po napovedih  

revije Biological  

Conservation izumrlo  

v naslednjih  

desetletjih.

40

vseh vrst divjih čebel v  

Alpah grozi izumrtje.  

Razlogi za to so intenzivno 

čebelarstvo in kmetijstvo,  

uporaba pesticidov, vse večja  

raba tal, biotsko osiromašena  

pokrajina in podnebne  

spremembe.

1/2

milijard evrov letno  

znaša v Evropi vrednost 

opraševanja rastlin,  

ki ga opravljajo žuželke,  

kot so medonosne in  

divje čebele.

22

milijona podpisov je bilo leta 

2019 zbranih na bavarskem 

referendumu za ohranitev 

biotske raznovrstnosti.  

In simbol referenduma? 

Čebele, seveda!

1,8

obeležujemo 20. maja  

svetovni dan čebel.  

Razglasitev svetovnega  

dne čebel je predlagala  

Slovenija.

2018

vstopnic je bilo prodanih  

za ogled filma Več kot med 

(More than Honey),  

ki je tako postal najuspešnejši 

švicarski dokumentarec  

vseh časov.  

230.000

stopinja Celzija črmlje  

matice, v nasprotju z drugimi  

vrstami čebel, ne odvrne  

od letenja: pred letenjem lahko  

svoja telesca z drgetanjem  

mišic segrejejo na 30  

stopinj Celzija.

- 1

je število medonosnih  

čebeljih družin, ki ga  

je za leto 2018 sporočila 

Avstrijska čebelarska  

zveza.

290.000

vrst čebel naseljuje območje  

Alp, med njih spada tudi  

medonosna čebela. Vse druge  

vrste so divje čebele, kot na  

primer čmrlji, kukavičje in  

vitke čebele.

600

delavk šteje ena sama  

čebelja družina in prav  

toliko prebivalcev  

šteje francosko alpsko  

mesto Chambery. 

60.000

milijonov cvetov morajo  

medonosne čebele obleteti  

za pripravo 500 gramov 

medu. Pri tem morajo  

preleteti ...
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Od leta 

kilometrov, kar je dolžina, 

enaka trikratni poti okoli  

sveta ali 100 prečenjem  

alpskega loka.

120.000
... okoli 

Najmanj
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Gospod Silvester, imate 150 panjev. 
Kaj vas pri čebelarstvu najbolj  
navdušuje? 
Predvsem veselje do dela z naravo, poleg 

tega čebelarstvo združuje intelektualno 

delo s fizičnim. Fizično, ker moram dvigova-

ti in prenašati panje, seveda pa moram tudi 

paziti, kaj počnem, saj delam z živimi bitji. 

Premislim, kaj je treba postoriti, opazujem 

vreme, obdobja cvetenja. Ko se ukvarjam s 

čebelami, živim v ritmu narave. 

 
Kaj pa je pri delu s čebelami  
intelektualni izziv? 
Naučiti se je treba, kako deluje panj. Glede 

na letni čas in stanje v panju se moram od-

ločiti, ali bom posredoval ali ne in kaj sploh 

nameravam storiti. Prav tako je treba po-

znati bolezni čebel, razvoj matice in roja. 

Naučimo se lahko še veliko. Ljudje delamo 

s čebelami že stoletja, vemo marsikaj, a ne 

vsega. Še vedno prihajamo do novih odkritij 

o čebelarjenju, saj se to stalno spreminja. 

Če nekaj ne deluje tako, kot je delovalo leto 

pred tem, moramo ugotoviti zakaj.

 
Zanimajo vas zlasti temne čebele. 
Zakaj? 
Ker je to tista domača vrsta medonosne 

čebele, ki so jo gojili že moji stari starši. Če 

bi jo lahko ohranili tudi za naše otroke, bi 

bilo to dobro, saj gre za čebelo, ki se je pri-

lagodila razmeram v našem okolju in je v 

primerjavi z drugimi vrstami bližja naravi in 

močnejša. Menim, da je to v skladu z na-

čeli trajnostnega razvoja. Temne čebele so 

prilagojene razmeram, specifičnim za naše 

gorsko okolje. Pozimi lahko šest mesecev 

preživijo pod snežno odejo, za razliko od 

drugih medonosnih čebel, ki bi zaradi tega 

imele težave. V naših krajih preneha čebelja 

matica z zaleganjem jajčec konec septem-

bra in vnovič začne konec februarja. Čebe-

le morajo torej ostati v panju, po možnosti 

porabiti čim manj medu, čebelja družina ne 

sme biti prevelika, predvsem pa mora po-

stati aktivna spomladi, ko se sneg že stali.  

 

Ali se ta vrsta pojavlja tudi  
na drugih območjih? 
Nemška ali severna temna čebela Apis 

mellifera je bila prvotno razširjena po ce-

lotni zahodni Evropi, našli pa jo bomo tudi 

v drugih regijah in državah, kjer se je pri-

lagodila tamkajšnjim razmeram. Pristna je, 

denimo, na otoku Ouessant na severoza-

hodu Francije – pripada isti vrsti, a je pov-

sem drugačna od temne čebele, ki živi na 

gorskih območjih. Prilagodila se je Bretanji 

in bretonskemu deževnemu vremenu, med-

tem ko ne bi bila sposobna preživeti dolgih 

zim, kakršne poznajo na gorskih območjih.

 
Pravite, da je temna čebela v vaši 
regiji ogrožena. Kaj jo ogroža?
Človek je tuje medonosne čebele uvozil iz 

drugih držav, kot sta Italija ali Grčija. Ker se 

čebele parijo v zraku med paritvenim letom, 

naše »temne gospe« vedno znova oplodijo 

prav te tuje čebelje vrste, s tem pa se izgu-

blja njihova genetska prilagojenost lokalnim 

okoljskim razmeram. Eden od razlogov je 

komercializacija čebelarstva, ki spodbuja 

vzrejo produktivnejših medonosnih čebel. 

Te namreč obetajo večjo proizvodnjo medu 

in enostavnejšo vzrejo čebeljih družin. Zato 

pa izgubljamo našo temno čebelo. Če po-

mislimo samo na podnebne spremembe: 

temna čebela je preživela dve ledeni dobi. 

Očitno je torej, da se lažje prilagodi kot dru-

ge vrste. Če ji bo človek dopuščal, bo to 

počela tudi v prihodnje. A ljudje posegamo 

v njihov prilagoditveni cikel in ga tako preki-

njamo. Če jih hranimo, dajemo s tem pred-

nost določenim čebeljim vrstam. Hranimo 

tudi temne čebele, a v manjši meri, kot je 

to pri drugih vrstah. Idealno bi bilo, če jih 

sploh ne bi bilo treba hraniti. Prizadevamo 

si, da bi jih ohranili na čim bolj sonaraven in 

prilagodljiv način.

 
Vedno znova beremo o odmiranju 
čebel in izginjanju žuželk.  
Kako smo s tem povezani ljudje?
O tem sam težje govorim, ker živim v hribih 

na 1.500 m. n. v., kjer je manj težav zaradi 

pesticidov in insekticidov. Seveda se tudi 

v gorskem okolju okolje onesnažuje in se 

zmanjšuje biotska raznovrstnost, le da v 

manjšem obsegu kot na ravninskih obmo-

čjih. Od tam poznam kolege, ki imajo prav 

zaradi tega resnično velike probleme. Nji-

hove čebele odmirajo zaradi pesticidov in 

insekticidov ter izgube biotske raznovrstno-

sti, vedno pogostejša je obdelava zemljišč, 

katere posledica so predvsem monokultur-

ne rastlinske združbe, vedno več je cestnih 

in parkirnih površin.   

»Naučiti se 
moramo, kako 
deluje čebelji 

panj.«
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Kdor se ukvarja s čebelami, se vedno nauči kaj novega,  
je prepričan čebelar Silvestre Klébert. V francoskih Alpah  
nadaljuje staro družinsko tradicijo vzreje temnih čebel –  
kljub številnim izzivom, s katerimi se srečuje. 

Klébert Silvestre  
minimalno posega  

v svoje panje.

Idealno bi  
bilo, če jih  
sploh ne  

bi bilo treba  
hraniti! 
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Francoski pregovor tako pravi, da je ena 

sama čebela boljša kot tisoč komarjev, 

torej je bolje imeti žličko medu kakor lo-

pato blata. Besede priliznjenega človeka, 

ki drugemu maže med okoli ust, tudi ne 

pomagajo vedno. In če je kdo uspešen 

proti pričakovanjem, v Sloveniji pravijo, da 

mu je sekira padla v med. Marljiva čebela 

je podoba delavnega in koristnega člove-

ka, medena sladkoba pa obljublja srečo in 

nagrado. 

Znamenita neolitska upodobitev človeka, ki 

je splezal na drevo in z roko sega v duplo 

votlega drevesa, da bi nabral med divjih če-

bel, medtem ko mu okoli njega rojijo čebele, 

je nastala na steni jame na vzhodu Španije 

v kameni dobi od 10.000 do 6.000 let pred 

n. št.. Gre za eno najstarejših pričevanj o 

odnosu med človekom in čebelo. Stari 

Egipčani so čebelo častili kot božansko bi-

tje, ki se je rodilo iz zlatih solz boga sonca 

Raa in v egiptovski mitologiji premaga mejo 

med življenjem in smrtjo. V srednjem veku 

je delovna morala neutrudnih čebel botro-

vala kot zgled duhovnemu življenju samo-

stanskih redov, čebelnjak je postal meta-

fora za krščansko 

skupnost, ljudje pa so 

verjeli, da so potomci čebel deviško spočeti 

in da jih čebele pobirajo s cvetov – v kr-

ščanstvu je bila zato čebela simbol čistosti, 

neomadeževanosti in Matere Božje.

V antiki je čebelji panj veljal za politični zgled 

in je pomenil naravno razlago monarhije. 

Raziskovalci so dolgo verjeli, da čebelam 

vlada čebelji kralj. Čebele delavke so veljale 

za nesebične, ponižne in neomadeževane. 

Ravno tako morajo ljudje ubogati monarha 

in marljivo delati za blaginjo države. Táko 

idealno sliko patriarhalne oblasti je skazilo 

odkritje čebelje matice v 17. stoletju. Trot 

je veljal za lenega in je v času francoske 

revolucije postal sinonim za privilegirano 

in brezdelno plemstvo. Ko se je leta 1804 

Napoleon samooklical za cesarja, je čebelo 

izbral za heraldično žival in se tako ogradil 

od lilije, ki je bila znak  strmoglavljenih kra-

ljev iz rodbine Burbonov. 

Leta 1912 je Waldemar Bonsels objavil svoj 

roman Prigode čebelice Maje (Die Biene 

Maja und ihre Abenteuer) in v njem pove-

zal ljubezen do narave in biologijo s teorijo 

države in ljubeznijo do domovine. Pustolo-

vščin in spoznavanja sveta željna čebelica 

se požrtvovalno vrne nazaj v domači čebel-

njak, da bi svojo družino posvarila pred gro-

zečim napadom sršenov. Knjiga je postala 

velika prodajna uspešnica, priljubljena je 

bila zlasti med vojaki v prvi svetovni vojni. 

Leta 1975 je čebelica Maja osvojila otroke v 

nemško-avstrijsko-japonski animirani seriji 

ter mladim in starim približala svet žuželk. 

Priljubljena čebelica Maja se je vrnila leta 

2013, ko je v duhu digitalne dobe izšla v 

novi podobi, in sicer kot računalniško ani-

mirana serija v tridimenzionalni tehniki in z 

opazno vitkejšimi čebelami.

Navsezadnje je čebela simbol tudi v dana-

šnji pop kulturi. V filmih in na televiziji ima 

voditeljica posameznega družbenega oko-

lja vzdevek Queen B, kraljica čebel, in tako 

uteleša stereotip privilegirane, lepe in pri-

ljubljene ženske, ki sočasno manipulira in 

ustrahuje – je kot čebela, saj ima med in 

želo. 

 

Maya Mathias,  
CIPRA InternationalIlu
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Kraljica  
žuželk
Marljivost, solidarnost, čistost. Čebele  
in njihove družine so ljudem že od nekdaj  
svetel zgled kreposti. Njihov pomen  
se od davnih let do danes odraža v naši  
zgodovini, jeziku in kulturi.

Zaželeni med –  
stenska poslikava  
prikazuje človeka,  

obdanega s  
čebelami, med  

ropanjem čebeljega 
gnezda.
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količini prepustimo čebelam, saj bodo tako 

lažje prezimile. V praksi to ni tako enostav-

no izvedljivo, saj tudi med čebelarji obsta-

jajo ekonomski pritiski in konkurenca. Če 

starejšim čebelarjem povem, da čebelam 

puščam med in jih ne hranim s sladkorjem, 

mi začudeni odgovarjajo, da me kilogram 

medu stane 15 evrov, kilogram sladkorja 

pa bi me le 1 evro – verjamem, da to težko 

razumejo.

Ste podpredsednik čebelarskega 
združenja Fedcan (Fédération  
européenne des Conservatoires de 
l'abeille noire). Kaj je cilj vašega  
združenja?
Cilj našega združenja, ki je bilo ustanovljeno 

leta 2016, je med seboj povezati vse zašči-

tne in raziskovalne postaje, ki se v Franciji 

ukvarjajo s temno čebelo, deloma pa tudi 

postaje v Švici in Belgiji. Prav tako želimo za 

temno čebelo vzpostaviti varstvena obmo-

čja, vendar v Franciji za to nimamo ustrezne 

pravne podlage. Fedcan si prizadeva zava-

rovati zemljišča velikosti okoli 10 kvadratnih 

kilometrov. Naša občina je, denimo, lastnik 

22.000 ha zemljišča. Če bi bilo pravno iz-

vedljivo, bi to zemljišče lahko razglasili za 

pribežališče za temne čebele. V združenju 

se ukvarjamo tudi z izmenjavo izkušenj, z 

določanjem jedrnih in blažilnih pasov, išče-

mo pa tudi odgovore na številna vprašanja: 

kako veliko površino bi potrebovali za to in 

koliko panjev? Sodelujemo z raziskovalci iz 

Nacionalnega centra za znanstveno razi-

skovanje (Centre national de la recherche 

scientifique) s sedežem v Parizu, ki zatrju-

jejo, da bi moralo biti v takem pribežališču 

najmanj 150 do 200 panjev. Opravljamo tudi 

genetske analize in preverjamo, ali v popu-

laciji še obstaja genetska pestrost ali ne.

 
Kot čebelar se zavzemate za  
trajnostno čebelarjenje.  
Kaj razumemo pod tem izrazom?
Ko govorimo o trajnostnem čebelarjenju, 

mislimo pri tem panje, ki so izpostavljeni le 

nujno potrebnim posegom s strani človeka 

in v katerih je življenje sonaravno, kolikor 

je le mogoče. Čebelam načeloma nudi-

mo streho, prostor. V zameno jih pustimo 

pri miru in jih ne motimo. Poleti, v obdobju 

razmnoževanja, je v takem panju tempera-

tura ves čas 35 stopinj Celzija. Če bomo 

vanjo posegli, bo temperatura padla. Seve-

da trajnostno čebelarjenje pomeni tudi to, 

da je donos medu manjši in ga v zadostni 

 
Kako zdravite obolele  
čebelje družine?
Težave imamo s pršico varoje. Če bomo 

čebelam pustili, da same opravljajo svoje 

delo, bodo številne od njih v prvih letih si-

cer odmrle, pozneje pa bodo razvile odpor-

nost. Želimo jih torej pripraviti do tega, da 

se bodo s takim stanjem spopadle same. 

Z zdravljenjem se ukvarjamo v najmanjši 

možni meri. Sam sem na primer ekološki 

čebelar, zato kemikalij v svojih panjih ne 

uporabljam že več kot deset let.   

 
Ali je trajnostno čebelarjenje  
na celotnem območju Alp sploh  
izvedljivo? 
Seveda je. Izvajati ga je mogoče kjer koli 

in ga tudi spodbujamo. Zato organiziramo 

izobraževanja in usposabljanja, na katerih 

poskušamo čebelarjem pojasniti, zakaj in 

kako se lotiti trajnostnega čebelarjenja.

 
V kolikšni meri pa lahko  
čebelarstvo na splošno prispeva k 
ohranitvi raznovrstnosti čebel?
Težko vprašanje. Tako kot pri prekomer-

ni paši lahko tudi v čebelarstvu govorimo 

o prekomernem številu panjev na enem 

mestu, kar zagotovo škodi populaciji divjih 

čebel, na primer čmrljem. Namen torej ni 

postaviti panje vsepovsod. Če želimo, da 

bodo na območju prisotne divje čebele, 

bomo morali zagotoviti dovolj zemljišč, na 

katerih panjev ne bo. Na določenem obmo-

čju lahko torej postavimo določeno število 

čebeljih panjev, a to ne sme biti previsoko. 

To preprečuje prenaseljenost.  

 

Manon Wallenberger (intervju)  
in Caroline Begle (fotografije),  
CIPRA International
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ŠEPETALEC ČEBELAM 

Strast Kléberta Silvestra sta čebe-

larstvo in temna čebela. Med te sta-

re čebelje vrste, katere populacija se 

je v zadnjem času zelo zmanjšala, 

so uporabljali že njegovi stari starši. 

Za obstoj in preživetje temne čebele 

si danes prizadeva v vlogi podpred-

sednika evropskega združenja Fed-

can. Organizira tečaje čebelarstva 

in v pilotni občini Les Belleville/F s 

svojim strokovnim znanjem bogati 

vsealpski projekt varstva čebel Be-

eAware!.

 
www.fedcan.org (fr) 
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ŽIVI KAMNITI ZIDOVI 
Na obronku pohodniške poti v švicarskem Naravnem parku Binntal 

stoji kamniti suhi zid. Na prvi pogled delujejo kamnite plošče mrtvo, 

a če stopimo bliže, opazimo vrveče in brenčeče čebele. Podporni 

zid je namreč idealno mesto za gnezdišče črne zidarke. Gnezda 

so tam izpostavljena, saj jih čebele gradijo neposredno na kamnu, 

v skalnih vdolbinah ali razpokah, priljubljene so tudi izvrtine. Črna 

zidarka gnezdu zgradi iz finega peska, ki mu doda izloček iz svojih 

žlez in nektar. Na območju občine Binn je bilo leta 2018 v sklopu 

projekta BeeAware! na tovrstnih lokacijah najdenih okoli sto gnez-

dišč, presenetljivo pa je bilo spoznanje, da je za ličinke črne zi-

darke v neposredni okolici gnezdišč na voljo bolj malo virov hrane 

– semen esparzete ali navadne turške detelje. Občina namerava 

primanjkljaj krmnih rastlin odpraviti in s tem čebeli zidarki izboljšati 

razmere za preživetje, zato je maja 2019 izvedla zasaditev z nava-

dno turško deteljo.

HOTEL ZA ČEBELE IN ČEBELARSKI PRAZNIK
Ko čebela pribrenči na vijoličasto rdeče socvetje, previdno pristane 

na sredini in začne iz cvetov s svojim rilčkom srkati nektar. Na ob-

močju občine Capizzone v Italiji raste sibirska modra čebulica, ki je 

pomemben vir hrane za čebele samotarke. Pilotna občina sodeluje 

s področnim čebelarskim društvom: skupaj bosta postavila čebelji 

hotel, umetno zgradbo, ki bo narejena izključno iz naravnih materi-

alov, predvsem lesa, s tem pa opraševalcem zagotovila varstvo in 

prostor za gnezdenje. Občina je konec poletja 2019 organizirala tudi 

čebelarski praznik, katerega namen je bil ozaveščanje lokalnega 

prebivalstva o pomenu varstva in ohranitve čebel kot najpomemb-

nejših opraševalk. 

 
 
ODMRLI LES KOT ČEBELJI HABITAT 
Potem ko je v Naravnem parku Nagelfluhkette v avstrijski deželi Vo-

rarlberg prišlo do zdrsa zemljine, se je skupina prostovoljcev sama 

lotila obnove poškodovane brežine in jo uredila tako, da bo vnovič 

prijazna do čebel. Prostovoljci so tla utrdili z mešanico  peska in 

gramoza, nanje pa položili odmrlo lesno biomaso. Ob robu poti so 

postavili ilovnate zgradbe in uredili manjše mlake, zasadili doma-

če grmovnice, zgradili so tudi skedenj, ki bo obiskovalcem razkri-

val čebelarstvo in svet čebel, ob pomoči gozdnega nadzornika so 

izvedli posek visokih smrek v bližini in s tem zagotovili zadostno 

osvetlitev zemljišča ter odstranili mah s suhega pašnika. Vse to naj 

bi spodbudilo ljudi, da bi svoje vrtove uredili tako, da bodo postali 

prijaznejši do čebel in divjih opraševalcev.    

Hannah Richlik, 
CIPRA International

MARJETICE NAMESTO SONČNIC 
Za občini Schleching in Grassau v Achentalu v Nemčiji je že od 

nekdaj značilna velika vrstna pestrost cvetličnih travnikov. Rastišča 

ivanjščice, glavinca in nokote so v tej dolini bolje prilagojena zah-

tevam pokrajine kot klasične semenske mešanice, ki jo sestavljajo 

modri glavinec, poljski mak in sončnica. Avtohtoni cvetlični travniki, 

ki so jih zasadile pilotne občine v okviru projekta BeeAware!, imajo 

to prednost, da je potrebna le enkratna setev, ob ustrezni negi pa 

bodo travniki cveteli desetletja dolgo brez dodatnega vzdrževanja. 

Pogosto se kot težavne izkažejo razdalje med posameznimi cveto-

čimi travniki – ureditev manjših povezovalnih površin, tako imenova-

nih vmesnih biotopov, lahko zato živalim in rastlinam omogoči lažje 

prehajanje z enega travnika na drugega. Pomembno je, da so po-

vršine oblikovane in negovane, saj to krepi pestrost domačih rastlin 

in živali. Za to so primerna predvsem zemljišča ob prometnicah, 

denimo avtobusna postajališča.  

A LPE NAODRU    10 6 / 2020 
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Črna zidarka si  
mesto za gnezdenje  

rada poišče  
v kamnitih suhih  

zidovih.

 
VARUJMO ČEBELE, A KAKO?

 Na javnih površinah posejemo domače in rastiščem 

primerne rastlinske vrste. 

 Zagotovimo možnosti za gnezdenje in poskrbimo za 

hrano v neposredni bližini.  

 Gnojil, insekticidov in pesticidov ne uporabljamo ali 

pa jih uporabljamo v majhnih količinah.

 Na vrtu ali balkonu postavimo hotel za čebele. 

 Na vrtu uredimo gnezdišča npr. iz odmrlega drevja ali 

postavimo podporne zidove.   

 Ne gnojimo cvetočih travnikov; kosimo le dvakrat 

letno, tj. konec junija in jeseni.

 

V projektu BeeAware! CIPRE International se sodelujoče 

alpske občine posvečajo varstvu medonosnih kot tudi 

divjih čebel. Projekt, ki ga CIPRA izvaja v sodelovanju z 

Omrežjem občin Povezanost v Alpah in društvom Alpsko 

mesto leta, financirajo nemško Zvezno ministrstvo za 

okolje, varstvo narave in jedrsko varnost ter različni zu-

nanji viri. 

Več nasvetov o varstvu čebel in opisov primerov dobre 

prakse iz pilotnih občin prinaša čebelji blog, spomladi 

2020 pa bo sledila še zbirka nasvetov o varstvu čebel, ki 

bo namenjena posameznikom in občinam. 

 
www.cipra.org/sl/beeaware
http://beeaware.blog/sl
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Postavitev čebelnjakov,  
ureditev brežin in gradnja 
podpornih zidov, zasaditev  
cvetočih travnikov – občine 

lahko marsikaj storijo za ohranitev 
čebel in divjih opraševalcev. Kako  

se tega lotiti, kažejo izbrani primeri  
dobre prakse z območja Alp.

Opraševalski  
raji za čebele 
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Podnebna kriza je predramila mlade, ti pa spreminjajo alpsko po-

litiko. Že na evropskih volitvah spomladi 2019 so močno zmagale 

zlasti stranke, ki zahtevajo odločnejše ukrepanje pri spopadanju s 

podnebnimi spremembami. Tak trend se razteza tudi čez celoten 

alpski lok, od Francije prek Nemčije do Avstrije, prek nacionalnih 

in regionalnih parlamentov in vlad. Največ so pri tem pridobile »tra-

dicionalne« podnebne stranke, npr. zelene stranke, kot so jeseni 

2019 prepričljivo potrdile volitve v spodnji dom avstrijskega zvezne-

ga parlamenta in švicarske parlamentarne volitve. A kako hitro in 

dosledno se bo politika dejansko posvetila podnebni krizi? Ali za to 

obstajajo ustrezne podlage, podpora, smernice za delovanje? Kdo 

je za to usposobljen?

Manj znano, a pomembno za vse vpletene v posameznih državah 

je, da cilji za to obstajajo in da je v pripravi načrt izvajanja ukrepov 

za blažitev globalnega segrevanja in obvladovanje njegovih posle-

dic na območju Alp. Pod predsedstvom prizadevnega in kompe-

tentnega Avstrijca Helmuta Hojeskyja, vodje Oddelka za podnebno 

politiko v avstrijskem Zveznem ministrstvu za trajnostni razvoj in 

turizem, so predstavniki vseh alpskih držav v sodelovanju z orga-

nizacijami civilne družbe, med njimi s CIPRO, pripravili dokument 

Alpski sistem podnebnih ciljev 2050, ki ga je 15. Alpska konferenca 

osmih alpskih držav v Innsbrucku aprila 2019 uradno ocenila kot 

primernega in ga predlagala v izvajanje. 

PODNEBNI CILJI ZA NASLEDNJIH TRIDESET LET 
Kot je zapisano v omenjenem dokumentu, »so dodana vrednost 

Alpskega sistema podnebnih ciljev (…) posebne značilnosti alpske-

ga območja in obstoječa izkušnja Alpske konvencije.« Njegov po-

glavitni cilj je Alpe do leta 2050 preobraziti v podnebno nevtralen 

in podnebno odporen prostor in to na dvanajstih za podnebje po-

membnih delovnih področjih od  prostorskega načrtovanja, prome-

ta, naravnih nesreč, biotske raznovrstnosti pa vse do turizma. Kdor 

bo dokument natančno prebral, bo spoznal, kako ambiciozno so 

zastavljeni nekateri od ciljev, pa naj gre za prednostne področje var-

stva podnebja in prilagajanja na podnebne spremembe v procesih 

prostorskega načrtovanja ali pa za celovito izkoriščanje potencialov 

obnovljivih virov energije za pokrivanje potreb po električni in toplo-

tni energiji ter mobilnosti.  

Podcilji v dokumentu kažejo smer, kot na primer v prometnem sek-

torju, kjer naj bi se tranzitni tovorni promet prek Alp do leta 2050 

na razdalji 300 in več kilometrov povsem preusmeril na železnico, v 

cestnem prometu pa naj bi po zaslugi e-mobilnosti in novih pogon-

skih tehnik prešli na vozila brez emisij CO2. V turizmu naj bi dosegli 

podnebno nevtralnost, in sicer s turističnimi destinacijami brez av-

tomobilov ter s sistemi upravljanja z energijo in ravnanja z okoljem 

v hotelih in restavracijah. Alpski sistem podnebnih ciljev 2050 izpo-

stavlja tudi nujnost krepitve biotske raznovrstnosti in ekosistemov, 

upravljanja z gorskimi gozdovi in vodo, varstva tal, trajnostnega ra-

zvoja hribovskega kmetijstva ter občin, raziskovalne dejavnosti in 

razvoja. Načrt za obvladovanje tveganj in monitoring permafrosta 

in erozijskih procesov na celotnem območju Alp naj bi prispeval k 

obvladovanju vedno bolj nevarnih naravnih nesreč in k zagotavlja-

nju dostopnosti alpskega območja. Alpski sistem podnebnih ciljev 

2050 vključuje vse navedene teme.

SKUPAJ NAREDIMO VEČ!
Okoljski ministri in ministrice iz alpskih držav pripravljajo v okviru 

posvetovalnega odbora za alpsko podnebje (Alpine Climate Board), 

ki ga vodi Helmut Hojesky, nujno potrebne ukrepe, da bi postavlje-

ne cilje dejansko dosegli do leta 2050. Helen Lückge, ki ta proces 

spremlja kot zunanja svetovalka za podnebno, okoljsko in prome-

tno politiko, je prepričana, da so ovire za uresničevanje projektov 

varstva podnebja in prilagajanja posledicam podnebnih sprememb 

pomanjkljiva medsebojna povezanost med različnimi pristojnimi 

političnimi ravnmi ter manjkajoča usklajenost med zasebnimi in jav-

nimi projekti. S tesnejšim sodelovanjem bi lahko nastale nove spod-

bude, denimo z doseganjem višje stopnje politične sprejemljivosti 

ali pa z delitvijo stroškov in informacij, meni Lückgejeva: »Mislim, da 

bi bil uspeh, če bi posvetovalni odbor za alpsko podnebje v zvezi 

s tem lahko začel izvajati nekatere pilotne projekte in bi tako zbral 

podatke o boljši izvedljivost podnebnih projektov, saj bi bilo to v 

skladu z načelom vzorčnih regij, kot ga opredeljuje ciljni sistem.« 

Da bi se to zgodilo, pa nenazadnje potrebujemo interes, nove ideje, 

sodelovanje in pritisk od zunaj – mladostno zahtevnega in izkušeno 

vztrajnega. Lanske volitve za podnebje so politikom določile jasno 

nalogo: če želite zavarovati svoje prebivalstvo in mu pomagati, zač-

nite ukrepati.  

 

Kaspar Schuler, CIPRA International 

 

Alpski sistem podnebnih ciljev 2050:   

www.alpconv.org (novice in publikacije)

Na poti k podnebno  
nevtralnim Alpam

Preteklo leto 2019 se bo v zgodovino vpisalo kot leto, v katerem je politika  
podnebno krizo prvič prepoznala kot resen izziv. Z dokumentom Alpski  

sistem podnebnih ciljev 2050 so alpske države predložile podroben instrument  
za ukrepanje na tem področju – zdaj je čas, da ga začnejo uresničevati.

PODNEBJE IN GOSPODARSTVU  
V PREOBRATU

Gospodarstvo v preobratu je tisto področje delovanja, 

kjer si CIPRA International prizadeva za spremembo 

miselnosti, usmerjeno v gospodarski sistem, ki bo prija-

zen do naravnih virov in socialno sprejemljiv. Gospodar-

stvo v preobratu pomeni manj onesnaženja, preudarno 

ravnanje z naravnimi viri, odzivanje na podnebno krizo, 

okolju prijazno proizvodnjo obnovljivih virov energije ter 

zagotavljanje socialnih in pravičnih delovnih razmer. Da 

bi spodbudila miselni premik, CIPRA International med 

seboj povezuje politiko, upravo, gospodarstvo in pred-

stavnike civilne družbe in jih ozavešča o trajnostnem go-

spodarstvu v Alpah.

 

www.cipra.org/gospodarstvo-preobratu  

Podnebni štrajki, med drugim tudi v Bernu v Švici, so podnebne spremembe pripeljali na cesto in v politiko.

SZENE A LPE N    10 6 / 2020 
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V CIPRI smo doslej preizkusili že vrsto novih modelov organiziranosti – prakticirali 

smo sociokracijo, holokracijo, kolegialno vodenje, agilno samoorganiziranje pa še kaj 

bi se našlo, a nikoli na zavidljivi ravni. S čebelokracijo pa je naša nevladna organizacija 

končno odkrila naravno organizacijsko obliko, ki nam je resnično pisana na kožo. 

Zamisel smo prevzeli od medonosnih čebel, ki, kot smo se naučili, živijo v dobro orga-

niziranih skupnostih in vzpostavljajo modele, v katerih so vloge vseh članov čebelje 

družine več kot jasno določene. Največja prednost je zagotovo univerzalen in vsem 

razumljiv jezik, v katerem se med seboj pogovarjajo opraševalke, to pa je čebelji ples. 

Če le pomislimo, koliko nesporazumov je že bilo zaradi naših petih alpskih jezikov, 

francoščine, italijanščine, nemščine, slovenščine in alpske angleščine!

 

Odkar se med seboj sporazumevamo v čebelokratščini, je v naši pisarni v Schaanu 

precej turbulentno. Trenutno še vadimo in to intenzivno. Ups, prav zdaj je zaropotalo v 

sosednjem prostoru, ker je ena od zaposlenih pri poskusu, da naredi stojo na rokah, 

zadela ob namizno svetilko. Sodelavki pri sosednji mizi je namreč s tresenjem bokov 

želela opisati gorsko turo, na kateri je bila prejšnji konec tedna. Ali pa naši skupni  

sestanki – ti nam gredo že zelo dobro od nog, resda še z nekaj modricami, a to le 

zato, ker prostorsko še nismo povsem prilagojeni.

 

Čebelokratščina je zelo enostavna: ko mislimo na zahodne Alpe, topotamo z nogami 

ob tla kot pri flamenku, pri severnih Alpah se tolčemo po kolenih in se pri tem smejimo,  

pri vzhodnih Alpah zvijamo boke kot pri trebušnem plesu, na jugu pa se ves čas 

vrtimo v krogu. Seveda obstajajo številne kombinacije in različice, odvisno pač od 

vsakokratne želje po izpovedi in kulturnih posebnosti.

 

Nove pristope ocenjujejo kot odlične zlasti mladi sodelavci, hitro pa se učijo tudi tisti, 

ki sodelujejo v projektih za mlade. EU je dodano vrednost čebelokracije že prepoznala 

in jo opredelila kot novo prednostno področje znotraj programa Erasmus+. Seveda 

nas še marsikdo gleda postrani, recimo takrat, ko v Stalnem odboru Alpske konvencije 

izvajamo zibajoči ples in ga pozivamo k ukrepanju, oziroma ko potresavamo z zadnjico 

in tako zahtevamo finančno podporo za naše projekte v okviru programa Območje Alp.

 

S čebelokracijo bomo tudi precej privarčevali, saj prevodov ne bomo več potrebovali. 

Vsebino revije Alpe na odru z bralci ne bomo več delili na papirju, temveč v obliki 

plesnega tečaja. Najtežja preizkušnja pa nas še čaka: to bo zagotovo strokovna 

konferenca 2020 v Franciji in sprašujem se, ali nam bo uspelo navdušiti občinstvo z 

našimi poplesavajočimi predavanji? Če ne prej, pa se bodo že vsi vrteli pri stresajočem 

plesu – kot bi vrteli hulahup okoli pasu! 

Barbara Wülser,  
sodirektorica CIPRE International
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Sončni vzhod na Triglavu –  
ena od zmagovalnih fotografij  
natečaja Yoalin 2019

Kako naj kolo postane naš vsakodnevni spre-

mljevalec na poti v službo? Kako lahko pod-

jetja svoje zaposlene spodbujajo k temu, da 

za prevoz na delo uporabljajo avtobus, vlak, 

kolo ali električno kolo? Odgovore išče triletni 

Interregov projekt aktivne mobilnosti ljudi v 

programih zdravja delovnih organizacij (ami-

go), v okviru katerega podjetja iz regije Alpski 

Ren – Bodensko jezero – Visoki Ren v praksi 

preizkušajo individualne rešitve, pri tem pa 

sodelujejo tudi strokovnjaki za področja, kot 

so raziskovanje zdravja, upravljanje mobilno-

sti in vedenjska ekonomija. Podlago za to je 

CIPRA ustvarila s svojimi projekti o čezmejni 

mobilnosti dnevnih migrantov, kamor sodijo 

politična priporočila in zbirka orodij za obvla-

dovanje podnebnih sprememb, ki so na raz-

polago podjetjem. Projekt amigo opozarja na 

zdravstveni vidik: kdor se na delo namesto z 

avtomobilom vozi s kolesom, avtobusom ali 

vlakom ali hodi peš, bo ostal zdrav in v do-

bri zdravstveni kondiciji. Pomembni stranski 

učinki so manj onesnažen zrak in manj hrupa, 

ki ga povzroča promet. 

www.cipra.org/gospodarstvo-preobratu

Čili in zdravi na delo  

Kako lahko k uspešnemu procesu vključe-

vanja priseljencev v lokalno okolje pripomo-

rejo občine, podjetja in civilna družba, je na 

konkretnih primerih prikazalo deset alpskih 

regij, ki so v projektu PlurAlps sodelovale 

kot pilotne regije in pri tem prispevale svo-

je izkušnje pri oblikovanju zbirke orodij za 

uspešen proces vključevanja in oblikovanje 

političnih priporočil. V avstrijskem Bregen-

zerwaldu so z jezikovnimi tečaji in ustrezni-

mi informacijami priseljencem olajšali do-

stop do trga delovne sile, v italijanski dolini 

Valle Stura so begunce naučili gospodariti 

na gorski kmetiji, na Jesenicah v Sloveniji 

pa so »kulturni mediatorji« priseljencem po-

nudili pomoč pri reševanju vprašanj, pove-

zanih z jezikom, postopki prijave prebivanja 

in zdravstvenim stanjem. Partnerji projekta 

PlurAlps, med katerimi je bila tudi CIPRA, so 

tako pripravili belo knjigo, ki vsebuje pripo-

ročila za delovanje na področju komunicira-

nja, vključevanja na trg delovne sile in obli-

kovanja političnih ukrepov. Vse ugotovitve, 

pridobljene v okviru projekta, so na voljo 

tudi na spletu. Izvajanje projekta sta sofi-

nancirala Evropski sklad za regionalni razvoj 

prek Interregovega programa Območje Alp 

in nemško Zvezno ministrstvo za okolje, var-

stvo narave in jedrsko varnost (BMU).

www.cipra.org/sl/pluralps 

Raznolikost  
kot prednost  

100 pustolovščin s projektom #Yoalin  

Za sodelovanje v projektu CIPRE Youth 

Alpine Interrail, za katerega je pobudo dal 

Mladinski svet CIPRE, se je odločilo sto 

mladih in se podalo na okolju prijazno po-

tovanje po Alpah. Povzpeli so se na vrhove 

različnih gora, hodili po poteh skozi neokr-

njeno naravo, odkrivali arhitekturo alpskih 

mest, prespali pri pastirjih in poskušali do-

mače sire.

Mlade udeležence so na potovanjih, ki so 

potekala julija in avgusta, čakale tudi različne 

naloge: tako so se teden dni smeli prehranje-

vati le z lokalnimi jedmi, povsem so se morali 

odpovedati uporabi plastike ali pa s pohodni-

ških poti pobirati odpadke. Svoja doživetja so 

Gorsko kolesarjenje, alpinistično plezanje, 

tek po naravnih poteh, turno smučanje – 

kako lahko športi v gorah postanejo gonilna 

sila trajnostnega turističnega razvoja na ob-

močju Alp, je tema, o kateri bo tekla razpra-

va na mednarodni konferenci 25. in 26. maja 

2020 v nemškem kraju Prien am Chiemsee. 

Udeleženci bodo spregovorili o odzivu turiz-

ma na podnebno krizo, pa tudi o trendih in 

primerih dobre prakse na področju uvelja-

vljanja trajnostnega turizma na prostem.

CIPRA je v zadnjih dveh letih za posamezne 

alpske države izdelala vsealpsko sistemsko 

karto in program zahtev za uresničevanje 

trajnostnega turizma. Tako bi bilo nujno 

vzpostaviti koordinacijsko službo za regio-

nalne živilske proizvode, ki bi turistične de-

lavce povezovala s proizvajalci in obenem 

spodbujala trženje njihovih proizvodov. 

Prav tako bi bilo treba poskrbeti za večjo 

ozaveščenost tako gostov kot upravljavcev 

oz. lastnikov hotelov o nujnosti trajnostne 

mobilnosti. Konferenca bo zato tudi prilo-

žnost za znotrajalpsko izmenjavo izkušenj 

in informacij o uspešno uresničenih ukrepih 

usmerjanja, reševanju konfliktov in uresni-

čevanju idej, kako se lahko turizem uspe-

šno prilagodi lokalnim razmeram.

www.cipra.org/sl/alpski-turizem 

Trajnostno po 
gorskih poteh 

Projekt, ki bo nasledil Living Labs, je pri-

pravljen za izvajanje: v projektu Re.sources 

se bodo mladi in starejši udeleženci skupaj 

posvetili problematiki rabe naravnih virov. 

Projekt bo trajal dve leti, obsegal pa bo 

mednarodne delavnice, različne dogodke 

v partnerskih državah, študijske obiske in 

lokalne projekte, kot je npr. prečenje Alp s 

sredstvi javnega prevoza. Jedrni del pro-

jekta sta ustvarjalna delavnica in njegova 

participativna usmerjenost v sodelovanju z 

izbranim gledališčem. Eden od vrhuncev bo 

tudi srečanje s predstavniki Svetovne zveze 

za varstvo narave (IUCN) v francoskem Mar-

seillu, projektni program pa bo z obiski na 

ustreznih delovnih mestih omogočil vpogled 

v opravljanje različnih poklicev. Ključno tema 

projekta Re.sources so v sodelovanju z Mla-

dinskim svetom CIPRE določila nacionalna 

predstavništva CIPRE.

www.cipra.org/socialne-inovacije

Raba naravnih virov  

Jeseni 2020 bosta Lihtenštajn in Švica že 

petič zapored razpisala natečaj za medna-

rodno arhitekturno nagrado Constructive 

Alps, za katero se lahko potegujejo primeri 

trajnostne gradnje in prenove, ki zgledno 

uresničujejo zahteve trajnostne arhitekture 

na območju Alp. Novozgrajeni ali preno-

vljeni objekt mora tako ustrezati potrebam 

uporabnikov kot tudi gospodarskim in 

tehničnim merilom, ki so v skladu z načeli 

trajnostnosti. Razpis nagrade Constructive 

Alps je tudi tokrat namenjen iskanju naju-

spešnejših projektov gradnje in prenove, 

ki v alpskem prostoru prepletajo estetiko 

z načeli trajnostnosti. Trajnostni projekti 

gradnje in prenove v Alpah morajo seveda 

zadostiti različnim zahtevam: pomembni 

vidiki so tako povezanost objekta z mrežo 

javnega prevoza, način oskrbe objekta s 

toplotno in električno energijo, vrsta upo-

rabljenih gradbenih materialov, vpliv objek-

tov na pokrajino, kakovost arhitektonike ter 

umestitev objektov v prostorski, družbeni in 

kulturni kontekst. Merilo za ocenjevanje na-

tečajnih projektov sta tudi pomen objekta 

za lokalno okolje in vpliv objekta na kako-

vost bivanja njegovih uporabnikov. 

www.cipra.org/sl/constructive-alps  

Nagrajena  
arhitektura   

Čebelokratščina  
je nova alpska angleščina

sproti objavljali na Instagramu in Facebooku. 

S svojimi fotografijami in zgodbami so sode-

lovali na natečaju, najlepšim oz. najboljšim 

petim fotografijam in zgodbam pa so bile 

nagrade podeljene na prireditvi ob zaključku 

projekta konec septembra 2019 v Bernu/CH. 

Prav tako v švicarskem glavnem mestu se je 

delegacija udeležencev potovanja udeležila 

mednarodne podnebne stavke in v ta namen 

pripravila dokument, s katerim je politiko po-

zvala k spodbujanju javnega potniškega pro-

meta v Alpah. Pri sestavi dokumenta so člani 

delegacije izhajali iz izkušenj, ki so jih pridobili 

prav na potovanju po Alpah.

www.cipra.org/sl/yoalin 
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Alpe so bile vedno del Evrope tudi v 

gospodarskem pogledu. Nekdaj so so-

sednje države na tem območju med se-

boj povezovali tovorniki, ki so prek meja 

prevažali blago, danes neposredne pro-

metne poti izkoriščajo specializirana po-

djetja z alpskega obrobja. Gospodarstvo 

raste, a rast ne more biti edini pokazatelj 

kakovosti življenja. Zaradi čedalje večjega 

pomena sektorjev, za katere je značilna 

intenzivna uporaba znanja in višja doda-

na vrednost, je alpsko območje začelo 

izgubljati pomen. Istočasno so zunaj tega 

prostora zelo cenjeni prav izvirni alp-

ski izdelki, storitve in kulturna ponudba. 

Gorske kmetije tržijo svoje izdelke same, 

podjetja, usmerjena v ohranitev javne-

ga dobra, se širijo, digitalizacija prodira 

v najbolj odročne doline. Odgovore na 

vprašanje, katero smer razvoja izbrati, 

da bo alpsko gospodarstvo lahko tudi 

v prihodnje prispevalo h kakovostne-

mu življenju nas vseh, bo iskala 107. 
številka revije Alpe na odru, ki bo 
izšla pozimi 2020/21.
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Alpe kot  
skupno dobro

ZASTONJ, A NE ZAMAN!

Na brezplačno revijo Alpe na odru se lahko naročite  

na spletnem naslovu: www.cipra.org/alpenaodru

Z vašim prispevkom nam boste omogočili, da bomo  

o aktualnem dogajanju na območju Alp tudi v prihodnje 

poročali verodostojno, objektivno in s kancem humorja.

Upravičenec: združenje CIPRA International

Lihtenštajn  VP Bank Vaduz   

IBAN: LI43 0880 5502 2047 8024 0

Švica  PostFinance

IBAN: CH 41 0900 0000 9001 2206 3

EU  Sparkasse der Stadt Feldkirch

IBAN: AT182060403100411770

Za prispevek se vam vnaprej najlepše  

zahvaljujemo.
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